

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Félévre 6 kor — 21.
Egy évre 12 kor — 41.

Vidéken:
Félévre 9 kor — 31.
Egy évre 18 kor — 61.

Feloldás szerkesztés és lejtulajdonos:

TEHÉN SZÜLA

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:



Debrecen, Fő tér Biedermann-palota földszintén,
az újsághoz közel.

A szerb király hadüzenete.

Gondolt egy merészet és nagyot a szerb király és hadat üzent monarkiainknak. Nem olyan hadüzenet volt ez, amelynek vér és vas a következménye, mert ehhez mégis nagyon inci-finci, mint a hogy a magyar mondani szokta: ahhoz mégis kicsi a bajusza. Mind amellet éktelen dühében, amely Milán holttestének ki nem szolgáltatása miatt támadt benne, olyan kifakadásokra ragadtatta magát, amelyek fölérnek egy vámháboru hadüzenetével.

Szóról-szóra így beszélt Szerbia ifju és hős fejedelme:

„Semmit sem vásárlók ezután Ausztria-Magyarországban, egyetlen tüt sem és elvárom népemtől, hogy ugyanigy fog cselekedni. Számítok rá, hogy rábírájátok erre népemet.“

Igy hát meg kell adnunk magunkat s belenyugodnunk sorunkba. Ausztria-Magyarország népei gyászt ölhetnek, sirhatnak és jajgathatnak, mert ime, a bős

Jupiter: a szerb király megharagudott ránk és bojkottáltatni akarja Magyarország kereskedelmét és iparát.

Igaz, hogy egy tapasztalt szerb államférfiu: Nesztorovics, aki, mint mondani szokás, valamivel tovább lát, mint ameddig az orra ér, nyomban figyelmeztette a felbőszült uralkodót, hogy ennek a különös vámháborunak alighanem Szerbia iszsza meg a levét. Mert így, vagy ilyenképen szólott, hogy: vajjon mit csinál Szerbia és a szerb nép, ha az osztrák-magyar monarkia szept szeggel fizet és a sok hizott disznó meg aszalt szilva a magyarok részéről bojkottra talál és nem lesz, aki hizott disznókat és aszalt szilvákat megveszi. Nem vesznek-e éhen a jó szerbek minden hizott disznókat és aszalt szilvákat daczára? Mit csinálnak ők ezzel, ha mind otthon marad?

Mi telhetett a szerb királytól erre a kijelentésre? Nagyot ütött öklével az asztal tetejére, amely előtte állt.

Nem is beszélünk arról, hogy aki haragszik, különösen, aki ily éktelenül haragszik, annak nincs igazza.

De mégis meg kell világítani kevésbé ennek a vámháborunak (vagy minek nevezzük) az erkölcsi motívumait, amelyek éppen olyan nevetségesek, mint amilyen nevetséges maga a szerb király most és amilyen nevetséges volt a közelmúltban.

Nem az fáj I. Sándornak, hogy apjának „drága“ holttestemét nem szolgáltatta ki a magyar király, hanem Milán utolsó akaratát tiszteletben tartván, magyar földön temettette el. Bebizonyította ő éppen a közelmúltban, hogy Draga királynő miatt ő kivetette szivéből édes apját, annyira, hogy még emlékéit is száműzte. Megtiltotta környezetének, hogy Milán nevét előtte kiejtse. Ugy bánt el Milán királylyal, ahogyan egy zsákhordó sem bánik el édes apjával. A hivatalos lapjában becsmérelte leplezetlenül, sőt ugyancsak a hivatalos lapban megjelent

Góbéságok.

Csulak Lejos, a Székely Nemzetben ezen a czmen tesz közé egy adomagyűteményt. A józú mondasokból, a melyek egytől egyik Székelyföldön termettek, egy-néhányat mutatól közlünk.

Székely bölcsesség. Egy paraszt székely, udvarbí ója volt valamely megyei uraságnak. Husz évig szolgálta becsülettel a gazdáját, mialatt a viszony bizonyformán változott, hogy a székely megszédte magát (meggazdagodott), az uraság pedig tönkre ment. Egy pár száz forint kellett volna egyszer az uraságnak; miután sehoh sem hiteleztek, az udvarbíróhoz fordult kölcsönért. A székely megvakarta a fejét, s kucmáját hájralökte a kontyára s felelt:

— Mán uram, tudja, olyan bolond nem vagyok, hogy ha egyszer kifogtam a halat a vizből, — azt oda esmént visszadobjam.

A zalániak. Zalán község lakói arról nevezetesek, hogy sok szilvát termelnek. E miatt sok csipkésnek vannak kitéve. Azal bosszantják őket, hogy a zaláni ember télen mutatja meg a gyümölcsösét a ven-

dégének. (Igen, mert akkor nincs szilva, de nyáron van, s nehogy valaki egy szemét is megegyék belőle). Mikor jó szilvatermés van, akkor minden hétfőn mennek vásárra. Felülnek a kicsi lószekérre, csapkodják hüszkén a rossz, dikécs lovakat s mindenki el akarnak kerülni. Ilyenkor, ha kérdi tőlük valaki, hogy hová való? hát csak úgy immelámmal löki oda, hogy:

— Zalán! mibaja véle? — Mikor azonban nincs szilvatermés, akkor nagy busan eregelnek a városba; a lovakat nem csapkodják s azok is, a jambor párák, nagy megalázkodással tappognak. A fejüket lekonyasztják, a farkukat leeresztik s ha gazdájuk rájuk csap, csak legyintenek busan a farkukkal. Ha ilyenkor kérded a zaláni embert, hogy hová való, hát csak ümögöttet, a fejét lobálja s felelé nagy lassúsággal:

— Eén bizon' Zalába' nyomorgok, hogy a tűz vette vasna fel!

Dobd ki a zacskót. Egyik gidóflvi atyafi a sepsiszentgyörgyi vásarra volt feleségével pénzt csnalni. Mikorra visszaférték, az Olt annyira megdagadt, hogy az Olt-utca előtt a lovakat szekereitől együtt

elsodorta az ár. A férj ki tudott ugrani a partra, de az asszony a hullámok tetején libagó szekéren maradt. A férj kétségbeesve kisírte a parton a lovakat s feleségét s egyre kiabált be hozzá:

— Asszony! — legalább a zacskót dob ki!

Jön a méter. Mikor az új métermértéket életbeléptették, Csikban is elterjed a hír, hogy jó a méter. Általában minden újítástól iszonyodván, lett érte nagy zalus. Valamely faluban összegyűltek és elhatározták, hogy ők azt meg nem engedik. Azért minden ember fogjon botot, álljon ki a falu végére s mikor jön, egyszerűen agyon kell verni. De aztán ide bé nem!

A sütökemence. Angyloson egy kőműves sütökemenczét rakott. Mikor készen volt s az utolsó vakolatot is elsímirotta a kemence össze mlott.

— Nem is tarthat, míg a világ! — vigasztalta a kőműves a busuló gazdaszszonyt.

egy közlemény, amely Milánnak azonnali elfogatását rendeli el, ha átlépi a szerb határt.

Föltételezhető-e, hogy egy ilyen gyermek szive fájt azért, mert holt apjának tetemét nem ott temettetheti el, ahol ő van, hogy kegyeletének adóját leróghassa? Mit törődik ő Milán holt testével, amikor addig, amíg él, a legádázabb és természetellenesebb gyűlölettel üldözte? Megvonta tőle a fizetését, megvonta rangját, megfosztotta mindenétől, ami Szerbia regenerátorát és függetlenségének bajnokát megilleti. S most jajgat és dühöng, hogy ime, nem onthat könnyeket Milán király sirján, holott Milán kijelentette, hogy még halva sem akar többé visszatérni Szerbiába.

Miért hát ez éktelen harag?

Mert látja, hogy Szerbiában Milán király még halva is jobban uralkodik a lelkeken, mint ő élve. Hogy a szerb nép a cinizmus olyan fokán, amelyet ő tanusított, annyira fölháborodott, hogy e fölháborodásban meginog az Obrenovicsok trónja.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Elnök Perczel Dezső 10 óra után nyitja meg az ülést.

Napirend a közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalása.

Rakovszky István: Mielőtt magára a tárgyra rátérne, meg kell emlékeznie egy férfiről, ki oszlopos tagja volt a tanügynek, mert sajnos nélkülözniök kell őt. Apostrofálja kulturális irányunk, mely telve van idgenszerűséggel, valóságos cosmopolita rendszer, mely kulturánkat áthatja. Ez a cosmopolita kultúra eredményezi aztán azt, hogy iskoláinkból mindinkább kiszorul a vallás s helyt ad a sok minden lelket ölé más eszmének. Vallás nélkül erős lelkű, egészséges szellemű nemzedéket nevelni nem lehet. Utal a történelemre, hazánk történetére, mely mindig vallási kulturát követett s nagyon elfogultnak tarja azt a nézetet, mintha a magyar kultúra csak 1848-tól számítódna. A vallás az egyetlen, mely erős alapját képezheti egy egységes kulturának. Átér a miniszter beszédjére, melyben a miniszter Zichy János gróf beszédjét idézte. A miniszter elferdítette, hamisan értelmezte s így ferde okoskodással iparkodott érveit alól kibujni. A tisztelt miniszter ur nem akarja elfogadni, hogy igaz magyar nevelés csak vallás alapján érhető el. Utal a külföldre, látjuk, hogy majdnem mind szorosban van összeforrvva a

keresztény vallással s egy sem szegényli azt nyíltan bevallani, de azok erősödnek is, hatalmasakká is lesznek.

Háromszor hallotta azt a kérdést elhangzani, hogy milyen alapra fogja a felekezeti-küli állam tekintélyét állítani? S erre feleletet nem kapott. Szeretné látni, vajjon akkor elkerülheti-e a vallást? Vagy mily vallásra fogja azt alapítani? Láttuk már, hogy a mai cosmopolita rendszer mire vezet. Ma még a muzeum és a Muzeum-utca ablakait verték be, de el fog következni az az idő, mikor majd a lipótvárosi kaszinó ablakait fogják beverni. S ez lesz az első reakció. Meglepte a néppártot a gróf Tisza István minapi beszédje, mikor a közgazdasági és közjogi kérdésekben oly határozott ellenáramot idézett fel. De nincs csodálni való, mert láttuk, hogy Tisza István gróf nem rég lemondott gazdasági állásairól s így méltán következhetendő, hogy politikai elveit a szokott modorban megváltoztatta. (Élékség s néppártos) Az autonómia tér át s azt a leghatározottabban sürgeti. Nézete szerint autonómiát egyház, iskola és a főkegyuri hatalom egy bizonyos behatása nélkül nem képzelhet. A vallások egyes utonómiai között teljes egyenjogúságot, egyformaságot követel. Egy vallás autonómiáját sem szabad a másik rovására kisebbiteni. Az autonómiai kongresszus egy egész khaosz, melyben kiigazodni nem lehet. Hibáztatja a miniszternek a kongresszus első ülésaira kiadott emlékiratot, mely semmi pozitívumokat magában nem tartalmaz s c upán negatívumok azorul.

Haszontalan játéknak mondja az autonómiai kongresszus bizottságainak ülését. Mert hisz láttuk, hogy a júniusban ülésezett bizottságban maga a miniszter oda nyilatkozott, hogy az ellenzék csak beszéljen, mi akár szólunk, akár nem, az reánk nézve nem kötelező. Ez volt az eredménye másfél évi ülésezésnek, tanácskozásnak. Felolvassa a püspöki-kar ezértelemű átiratát s határozottan követeli, hogy adja meg a katolikusoknak azt a jogot, amely a lutheránusoknak van meg.

Thaly Kálmán: Ezek régi jogok.

Rakovszky István azt hiszi, ha valaki történeteket ír, az még nem jogosítja arra, hogy más hitben parancsolni akarjon. Tudjuk, mily ellensége Thaly a katolikus vallásnak. S ha ezt nem kapjuk meg, elfog következni egy linczi béke előtti korszak. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

Just Gyula és Olay Lajos: Ez ferde és tulzott felfogás.

Rakovszky István: Csodálja, hogy Olay mint katolikus ember beszél így.

Olay Lajos: Először vagyok magyar s aztán katolikus.

Rakovszky István követeli a katolikus vallás öt megillető jogait s nem fogja megengedni, hogy az jogaiban megsorbittassék, mert ha nem kapná meg a többi vallások kedvezményét, ugy abban a katolikus vallás üldözését fogja látni. Felolvassa a hercegprímás levelét, mely szintén a leghatározottabban követeli az autonómia igazságos megteremtését. Nem enged, nem fogja engedni, hogy a katolikus vallás

jogait bárki megvonja. Ez az alapja annak, hogy a miniszternek bizalmat nem szavazhatunk, mert itt a miniszter Olay Lajossal együtt szembeállítja a nemzeti kulturát a keresztény kultúrával. Költségvetését nem fogadja el. (Helyeslés a néppártos.)

A vitát bezárják.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatási miniszter: Tegnapelőtt elmondottaira még egy pár megjegyzésre szorul s különösen Rakovszky beszédére akar reflektálni. — Rakovszky kérde, mondja meg a miniszter, milyen nemzeti kulturát akar s akkor ő rögtön bizalmat szavaz. Hát kérdem milyen kulturát folytattunk mi? nem a nemzeti kulturát? s e téren hiába bocsátkozna definióikba, mert nem fogadnák el helyeseknek. A keresztény kultúra nem lehet nemzeti, mert hisz s keresztény kultúra általános, melyet az egész világ elfogadott s ebből alkotta meg, ki-hi a saját nemzeti kulturáját. Az autonómia egyenjogúsága és egyenrangúsága teljesen ki van zárva, mert hisz azt kizárja maga a felekezetek szervezete. Teljes elismeréssel szól a kongrua bizottságról.

A kongrua bizottság a legnagyobb loyaltással végzi dolgait, s a legnagyobb igazság szeretete szerint jár el a javadalmazások megítélésében. Az egyes tételcsoportok elkészítésében mindig irányadó az illető püspök nézete, elve és utasítása. Sok tekintetben tévesen fogja fel a képviselő ur a miniszter egynemely intézkedését. Igaz, ő egy emlékiratot adott ki felhívással, a mire kötelezve nem volt s így rá felelősség nem hárulhat. Nem tartja ildomnak, hogy a képviselő egy intim bizottság eljárását a Házban nyilvánosságra hozta; igen, ő kiküldött a bizottsághoz két embert, kik az ott történetekről informáltak.

S e tekintetben vallott viselkedése megbírálását a közvéleményre bizza, az mondjon ítéletet eljárásáról. (Éljenez jobbrol). Hivatkozik több megyés püspökre, kit e téren való intézkedéseit mindenben jórahagyták s jónak minősítették. (Általános helyeslés.) Ezután átér a többi felszólaló beszédjére. Többen felszóltak az ellen, hogy a tanulók túl vannak terhelve, erre nézve csak azt jegyzi meg, hogy Magyarország volt az első, mely a játékdélutánokat behozta, száltal iparkodva a tanulók testi egészségüket előmozdítani. Az iskolai reformjára vonatkozó törvényjavaslat most készül s kiállításba helyezi a 15 kros járulék eltörlését. Reflektál a Major képviselő beszédjére s megjegyzi, hogy az elmondottakat figyelemmel fogja kísérni. Kéri a költségvetés elfogadását.

A ház többsége a költségvetést elfogadja.

Öt perc szünet.

Szünet után következik részletes tárgyalása:

I. tétel dologi kiadások:

Rakovszky István. Első sorban a miniszter beszédjére reflektál. Tiltakozik az ellen, mintha kijelentéseinek utógondolata volna; nyíltan, őszintén beszélt s teljes objektivitással iparkodott a tárgyhoz hozzászólni, s

csak rosszakarát az, mikor beszédét félre-magyarazzák.

A dologi kiadásokat már elvből sem fogadhatja el s tekintve azt részleteiben is, azt látja, hogy az az egészséges iránynyal ellenkezik s így a tételt nem fogadja el.

A Ház a tételt megszavazta.

A közoktatásügyi tanács tétele:

Rakovszky István. Már tegnap többen szólaltak fel a tanulók túlterheléséről s különösen *Madarász Imre* hangzottatta, hogy ezen csak jó tankönyvek által lehet némileg enyhíteni. Egységet sajnálja tanárt és tanulókat, kik egymást nem tudják kielégíteni. Oly magas tudományt akarnak a tanulóknak szorítani, melyre nem képesek. Ennek orvoslását a közoktatási tanácstól várja. Tételt pártja nevében is nem fogadja el. — Vitát bezárják.

Wlassics Gyula miniszter. Azzal a kijelentéssel tartozik, hogy nálunk a tanterv még a legkevesebb anyagot ölel fel a külföldről szemben. Rendeletet adott ki, hogy vasárnapra ne halmozzuk el feladatokkal a tanulókat. — Jegyzetből tanulni meg van tiltva.

A tételt megszavazták.

A katolikus alapok tételénél.

Gróf Zichy János: Mindenki megvan győződve a budapesti egyetem katolikus jellegéről, s mégis azt láttuk, hogy mikor az ifjuság azon kéréssel járult az egyetemi tanácshoz, hogy a tantervekben a kereszt-tüzessék ki, azt a tanács a miniszterekkel két szóval elutasította. S akkor, amikor a miniszter a vallásérkölcös nevelést hangoztatja, akkor az ily spontán megnyilvánuló vallási megnyilatkozást visszautasítja. Ezzel kapcsolatban sürgeti az egyetemen a hit-szónoki és vallásérkölcsei tanszék felállítását.

Lendülettel szavakkal hosszan fejtegeti a kereszt jelentőségét, gyönyörű körmondatokban fejtegeti a kereszténység hivatását társadalmi és szociális szempontból. Határozott hangon követeli, hogy az ifjuságnak eme jogos, vallási kívánságának mielőbb tegyenek eleget. — Tételt nem fogadja el. (Élénk éljenzés a néppárton.)

Kossuth Ferencz kifogásolja a tételt és azt nem fogadja el.

Tiltakozik továbbá az ellen, hogy a magyar egyetemen külföldi tanárokat is alkalmaznak.

Major Ferencz a keresztnek az egyetem terméibe való visszahelyezését követeli s bejelenti, hogy holnap ez irányban határozati javaslatot terjeszt a Ház elé.

POLITIKAI HIREK

A marosvásárhelyi vizsgálat befejezése. Selley Sándor miniszteri tanácsos már befejezte a marosvásárhelyi vérontás dolgában a vizsgálatot és Budapestre utazott.

A trónörökös és a tengerészet. Ferencz Ferdinánd királyi herceg trónörökös, a ki 1898. ő a a királynak, mint legfőbb had-urnak rendelkezésére volt beosztva, most a király óhajására kiterjeszti tevékenységét

a haditengerészetre is. Ebből az alkalomból a trónörökös katonai udvartartását is kiegészítik néhány tengerésztiázzal.

Közbiztonság ügye.

Debreczen, febr. 22.

Mint azt annak idejében megirtuk a múlt év utolsó hónapjaiban a városunkban megzavart közbiztonsági állapotok javulását célzó intézkedések végett számos városi polgár által aláírt kérvény adatott be Debreczen hó folyamán a városi tanácshoz, melyben a rendőrség kiegészítésére és segélyére csendőrséget kértek.

A városi tanács megszívlelte a dolgot és tárgyalásokba bocsátkozott a Csendőr parancsnok-ágokkal! S lám! már ennek az intézkedésnek is kedvező eredménye lőn! A hurkosok eltűntek; a személybiztonság visszaállott! — Most kapták meg a folyamodók a választ kérvényükre, a melyet köztudomásra hozandó: itt közlünk.

16249

1990

Kérvénye Harsányi Gusztáv és társának, a megrensztült személy és vagyonbiztonság helyre állítása céljából városunkban mintegy 20—25 csendőr összpontosításának kieszközölése végett.

Végzés.

A kellő eredménnyel tett időleges intézkedés által, a veszélyesnek látszó személy, és vagyonbiztonság helyre állított; a csendőrségnek a külterületekre való behozatala — esetleg a rendőrség létszámának szaporítása iránt a tárgyalások folyamathoz vannak, — ennél fogva a város belterületére időlegesen 20—25 csendőr összpontosításának szüksége fenn nem forogván; ez uttal a kérelem tárgyában intézkedés nem tétetik.

Miről folyamodók Harsányi Gusztáv törvénytörési bíró ur utján jkvi. kivonaton értesítendők.

Debreczen sz. kir. város tanácsának 1901 január 24 én tartott üléséből.

Ezek után még csak annyit jegyzünk meg, hogy ugy a városi tanácsnak erélyes és áldozatoktól vissza nem riadó indítékaiért, — mint a rendőrségnek is buzgó és önfeláldozó küzdelméért s e kettőnek együttes buzgóságában előállott kedvező eredményért a midő a közönség részéről elismerést nyilvánítunk. — Kérjük, hogy a külsőségek biztonságát mielőbb a csendőrségre bizzák, mert ugy a ugy a helysőségek biztonságára azzal a csekély számú rendőrséggel is könnyebben lehet ügyelni s a sokkal drágább lovas rendőrök legfellebb kézbesítő szolgálatra lesznek alkalmazhatók.

VIDÉK.

Jégünnepély Szoboszlón. Fényes tüzijátékkal és kiillagítással egybekötött jégünnepélyt rendezett f. hó 17-én a hajdu-Szoboszlói Korcsolyázó Egyesület, melynek buzgó elnöke Foghtü János mindent elkövetett, hogy az egyesület tagjai a tünni kezdő szezon utolsó napjaiban is kellemes szórakozásban részesüljenek. A jégünnepély felette látogatott volt.

A hajdu-szoboszlói ipartestület e hó 17-én este tartotta meg nagyszabású álarczos jelműz-báliját a „Pavillon” öszes termeiben, melyek ez alkalommal zsufolásig megteltek díszes közönséggel s folyt a tánc s a vidámság kivilágos viradtig s még

azon is tul. Mintegy 400 korona tiszta jövedelmet hozott a mulatság a derék ipartestületnek.

Öngyilkosság Hajdu Szoboszlón. Nagy lehetett az ő szomorúsága — mint Hajdu-Szoboszlóról írják — Baranyi Erzsébetnek, aki G. Tóth János rendőrfőkapitánynál volt cseléd. Összeveszett szüleivel és testvérével s ezt a bánatot ugy a szívére vette, hogy öngyilkossá lett. Szerdára virradó egész éjjel nem feküdt le s tiz csomag kénes gyufa fejét feloldotta és bevette. Gazdája kinél a legjobb dolga volt — csakhamar rendőröket s orvost vitetett, hogy az első segélyt megadják neki, de hiába volt minden, a halálra szánt leányának a legnagyobb erőszakkal sem voltak képesek az ellen-szert beadni, mindig csak azt hajtotta, hagyjanak békét neki, mert ő megakar halni. S a szerencsétlen makacs öngyilkos csakugyan ki is szenvedett. Levelet hagyott hátra, melyben elbucszuk szüleitől s testvérétől: Kedves édes apám! Kedves édes anyám! Bocássanak meg, csókolom mindkettőtököt, azért, amiért olyan kivetett gyermekök voltam. Csókolom Kalárát is, azért, hogy azt mondta, hogy én vagyok a világon a legrosszabb.

Éjjeli párviadal.

— Saját tudósítónktól. —

Végzetes éjjeli párbaft vívott két iparos legény e hó 19-én éjjel Debrecskén. Szövé András kovács legény é; Lalik Ferencz lakatos legény ugyanis a mondott éjjel egy táncmulatságon összeveszték. A szóvitából, — mint nekünk írják, — már majdnem tettelegességre került a dolog ott a béli közönség előtt, azonban az egyik iparos legénynek az az ötlete támadt, hogy a fölmerült sértéseket párbaft utján kell elintézni.

A két sértett fél nem igen volt hajlandó abbahagyni a már megkezdett verekedést, az önkéat jelentkező segédek azonban szétválasztották őket. Rövid tárgyalás után abban állapodtak meg, hogy a két fél párbaft fog vivni, még pedig azonnal a korcsma-helyiség mellett lévő üres telken. A fegyvereket akáczfadorongokban állapították meg. A két dühös ellenfelet fő állították egymással szemben, kezükbe adták a kiválasztott akáczfadorongokat s jeladás után összeesapott a két fél.

Rövid ideig tartott a tusakodás, mert Szövé András olyan szerencsétlenül ütötte halántékán ellenfelet, hogy ez rögtön eszméletlenül esett össze és rövid kihalás után meghalt. A megrémült segédek és az ellenfél, kinek szintén véres lett a koponyája, ijedten menekültek a helyszínről. A szerencsétlenségnek csakhamar híre futott s a meghalt legényt elszállították szülei lakására. A csendőrök elfogták az ellenfelet és a segédeket.

SZÍNHÁZ.

A királyfogás. Konti operettje kis közönség előtt került színpadra tegnap este. A pajkos muzsa felkentjei azonban nem érhetek el vele számottevőbb sikert, mert többen a szereplők közül nagyon igénybe vették a szűzöt, ez pedig rendesen az előadás gondiükességének rovására történik. A második felvonás fináléja se hatott kellemesen, részben azért, mert a koronázási aktus fényét emelő csoportozatban kevesen vettek részt, részben mert a lengyel himnusz elsiettek. Aik a szereplők közül játék és ének dolgában egyaránt kiemelkedtek, mint rendesen, úgy most is Perényi Margit, F. Kállay Lujza és Körövei voltak.

R. Bethy Laura újbb vendégátékal. R. Réthi Laura ismét négy estét át vendégszerepel a debreczeni színpadon. Holnap vasárnap este a bérletszűzében színpadra kerülő Csizgyánybáró operettben, hétfőn: az A bérletben színpadra kerülő Üdvöske operettben, kedden a B bérletben színpadra kerülő: Bőregér című operettben és szerdán a C bérletben ismét színpadra kerülő Bőregér operettben.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A darutollas Turi Mihály büne. A darutollas Turi Mihály ismert alakja volt a debreczeni vásároknak, ilyenkor darutollat árult. Úres órában azonban könnyen rossz utra tévedt, úgy, hogy tíz év alatt háromszor volt büntetve a legutóbb is három évi börtönbüntetéssel kaptott. Tegnap azonban egy újbb büne miatt állott bírói előtt. A kisvárosban követte el, ahol Dusa József hentes valami jó mulatság után elszunyadt. Turi Mihály oda somfordált mellé a 1 forint 24 krajczárt esipett ki a zsebéből. Ezért a büneért a tegnap tartott végtárgyaláson Turi Mihályt nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélte a törvényszék.

§ Jövöheti büntügyi főtárgyalások. A debreczeni kir. törvényszék-nél a jövöheten a következő büntügyekben tartanak főtárgyalásokat: Febr. hó 25 én hétfőn az elő teremben Szombati Sándor s társai ellen, lopás büntette miatt. Ugyanaznap a 2-ik számú terembe özv. Márton Andrásné s társa ellen, hamis tanúzásért, Rózsa Gergely s társa ellen, lopás büntette miatt. Kubicsek Nándor ellen, lopás vétsége miatt. Február hó 27 én szerdán a 2-ik számú terembe Tóth Mátyás s társa ellen, erőszakos szerelem büntette miatt. Március hó 1-én pénteken ítélet hirdetések.

§ Parviadal. (Fővárosi tudósítónkól) Az idei egyetemi választások tucatszám a szülték a párbajokat. Ebben az időben történt, hogy a liberális ijk elnö jelöljének: Szundy Károlynak lovagias affrja támadt az ellenpárbajból való Horváth Zoltán jog hallgató al is Pistolyra verekedtek meg, de a párbaj sérülés nélkül folyt le. A felek parviadal vétége miatt a törvény elé kerültek és Csádér Gusztáv, a büntető járás-

biróság albirája tegnap vonta őket feleletre. Miután a volt segédek is kihallgatták, dr. Metzner királyi ügyészi megbízott vádja után a bíró úgy Szundyt, mint az ellenfelét egy-egy napi államfogházra ítélte. A közvadió s a két esítelt is megnyugodott.

ÚJDONSÁGOK.

* Postahivatal a Csicsogón. A csapó külváros lakóinak örömhirt hozott tegnap délután a posta. Arról szól, hogy régi óhajtasuk az Árpád térre kívánt posta teljesülni fog. A nagyváradai posta és távirada-igazgató tegnap ugyanis a következő értesítést küldte Debreczen város tanácsához:

Debreczen sz. kir. város tekintetes tanácsának

1900. évi április 10 én kelt 42—84. sz. átiratára értesitem, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 1901. január 29 én 288. számú rendelete értelmében Debreczen sz. kir. város csapó utcái részében az Árpád tér tájékán „Debreczen 5“ elnevezéssel a postatazarékpénztár közvetítő hivatala gyanánt is működő postahivatalt fogok létesíteni. A postahivatal életbeléptetésének napját későbbben fogom tudatni.

Kelt N. Várad, 1901. febr. 5.
Schnöpplin

kir. tan. postaigazgató.

* A légszuszgyar házikészítésben erősen fejlődik a teszántott árak mellett folyton szaporodik a fogyasztók száma. A gyár igazgatósága február során teljesítette az első inkasszót, amely a gyár anyagilag is eredményes működésére enged kilátást.

* A főispáni új titkár. Debreczen város és Hadmegeye főispánja mellé a miniszterelnök, mint a belügyminisztérium vezetője új titkárt nevezett ki. A kinevezést ma a következőkben közli a hivatalos lap:

A belügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Rásó István Hjdú vármegyei tiszteletbeli aljgyzót és árvászéki nyilvántartót a m. kir. belügyminisztériumhoz fizetés nélküli segédfoglalmazóvá kinevezte és főispáni titkári minőségben szolgálatra Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir. város főispánja mellé rendelte ki.

* Vizsgálat a debreczeni postahivatalnál. Hendel Ottó, a nagyváradai posta és távirada igazgatóság egyik számtanácsosa tegnap Debreczenbe érkezett, hogy városunk postahivatalánál az időközönként szokásos vizsgálatot megtartsa.

* A gazdasági egyesület közgyűlése. A debreczeni gazdasági egyesület ez évi rendes közgyűlését március 24 én tartja meg. Ezen a számadások megvizsgálása, a költségvetés megállapítása és az egyesület folyó évi programjának a kidolgozása történik meg.

* A debreczeni közönség segélyző egyület mint szövetség holnap, vasárnap, február 24-én d. e. 10 órakor tartja XVII ik évi közgyűlését a városháza nagytanács-teremben.

* A debreczeni gazdák tanulmányi kirándulása. A debreczeni gazdák a tavasz és nyár folyamán több tanulmányi kirándulásra vesznek részt. A tanulmányi kirándulásokat a gazdasági egyesület rendezi. Aziránt, hogy hová tegyenek kirándulásokat az egyesület március hó során tartandó közgyűlésében határoz.

* Mulatság az ingyen-kenyér javára. A Falk-féle kefégyár munkásai ma este tartják meg táncvigalmukat a Korona vendéglő nagytermében. A mulatságot, melynek tisztajövedelmét az ingyen kenyér osztásra szánták, ismételtten figyelmébe ajánljuk az érdeklődő közö ségnek.

* Az iparos ifjúság felolvasó estéje. Az iparos ifjúsági egyesület f. hó 24 én vasárnap délután 4 órakor az „Iparos Otthon“ dísztermében (Simorffy utca 1. sz. III. lépcső, 2 emelet) szavalt-, zene-, és énekekkel egybekötött felolvasást rendez, melyre egyúttal a „Karácsonyi kiállítás érmei és oklevelei is kiosztatnak. Az ünnepély műsora: 1. Elnöki megnyitó, ezzel kapcsolatosan a kiállítási érmei és oklevelek kiosztása, Tóth Kálmán elnök által. 2. „Védgyeleti dal“ Garay tóli: előadja Lehman Lajos. 3. „Séta a Karácsonyi iparkihállítás“ felolvasás, tartja: Davidhazy Kálmán. 4. „Kakas ülön“ monológ, Gabányi Árpád ól, előadja: Katicy Ernő. 5. „Ch. de. Barrot 9 me. Concert pour le Violon“ hegedűn előadja Passtor Gyula, zongorán kis-ri Drumár János ur. 6. „Dalünnpén“ előadja az egyesület dalköre. Ez ünnepélyre felhívjuk az erd klődő közönség, főképp pedig iparosaink figyelmét, mivel a felolvasás tárgyát a Karácsonyi kiállítás kritikája fogja képezni. Külön meghívók nem küldenek szét. Belépő díj nincs. Szives adományok az egyesület közmívelő tésüi céljaira köszönettel fogadotnak. Megjegyezzük még, hogy a műsor zene számához a zongorát Szendrő Sándor ur, az egyesület nemes társadalmi mozgalmára való tekintetből díjjalul volt szives ez alkalommal rendelkezésre bocsátani.

* A debreczeni izr. szentgyület t. tagjai ezennel értesítetnek, hogy f. hó 26-án, Ádor 7-ik napján a szokásos gyászistentisztelet d. u. 5 órakor a Deák Ferenc utcai templomban fog megtartatni Felkéréstnek a t. tagok, hogy a kegyeletes gyászemlékünnepelelyre minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, 1901 febr. hó 22-én. A debreczeni izr. szentgyület előljárósága.

* Dalárdák ünnepéje Debreczenben. A tiszavidéki dalosszövetség tegnap Debreczenben tartotta meg választmányi ülését, amelyen a helybeli tagokon kívül a szatmári, nagykarolyi, nyiregyházi, szoboszlói és nánási dalárdák képviseltették magukat. A folyó ügyek elintézése után elhatározták, hogy a szövetség évi dalosünnepét az idén Debreczenben tartják meg. Az ünnepség két napra terjed, augusztus 24. és 25. ére. Az első napon érkeznek városunkba a

szövetséghez tartozó dalárdák s fogadtatásuk a vasutnál ünnepélyességgel történik. Ugyanakkor este lesz az ösdarabok előadása. Másnap, 25-én délelőtt a szövetség közgyűlését tartja meg, utána matinéé s délután két órákor a Bika szálloda nagytermében diszebéd lesz. A közgyűlésen döntenek két dal pályázat felett. Az egyik egy műdarabra hirdetett pályázat száz korona, a másik egy népdalra hirdetett pályázat lesz, szintén száz korona jutalommal. Ezután a tegnapi választmányi ülésen beszámolás történt még a szövetség múlt évi számvári ünnepéről is, melynek tiszta jövedelme gyanánt több mint 600 korona lett a szövetség pénztárába beszolgáltatva, mely összeg az ott jelen volt működő tagegyletek között fog arányosan kiosztatni. A választmány a lemondott titkár helyét a közgyűlésig ideiglenesen Pápsy Jánossal töltötte be, a gazdai teendőkből leendő segédkezésre pedig B. Szilágyi Imrét kérte fel.

* **A mal álarozos estély.** A debreczeni kereskedelmi csarnok ma este tartja meg saját helyiségében álarozos estélyét. A rendező bizottság határozatából kifolyólag minden megjelenőnek álarozot kell viselnie. Álaroz nélkül senki sem léphet a terembe. Az érdekesnek ígérkező mulatság este 8 óra után veszi kezdetét.

* **Lóversenyek Debreczenben.** A debreczeni lovaregylet értesülésünk szerint már megtette intézkedéseit az idei debreczeni lóversenyek rendezésére. Legnagyobb valószínűség szerint a lovaregylet ez idén két versenyt rendez Debreczenben.

* **A sikos járdák kötelező homokolása.** A sikos járdák miatt már több házigazdának meggyűlt a baja a rendőrséggel a miért azt nem homokolták és nem tisztították. — Ujabb nyolcz házigazdát jelentett fel a rendőr, kiket szigorúan fognak megbüntetni. Figyelmeztetjük a házi gazdákat, hogy a házuk előtt elterülő járdák kellően gondozzák, hogy e miatt kellemetlenséget ne szenvedjenek maguknak.

* **Ujabb kedvezmény a tisztviselők részére.** A debreczeni tisztviselők össegélyező egyesületének igazgatósága mindent elkövet, hogy az egyleti tagok minél több előnyben részesüljenek. A mellett, hogy a Kardos László, Kuncz József és társa, Márton Gyula, Kaszanyitzky Endra, Medgyasszay Sándor, László Albert, Békés Lajos és Koncsak Géza első rendű csögeknek a régi kedvezmények, az összes gyógyszerárakban a 10% a színházaknál a 25% engedmények, valamint Antal Vincze egyesületi szabónál az előnyös ruhabeszerzés eszközö hatése még ma is érvényben vannak, ujabb az egyesület részére következő kedvezmények szereztek: u. m. a „Telegdy“-féle fürdőbe gőz és kádfürdő jegyek 70 fillérrel válthatók az egyesület útján; továbbá ifj. Pájer József üveg, lámpa és porcelán üzlete 5%, Fekete Jakab divat üzlete 6% kedvezményben részesíti készpénzfizetés esetén az egyesületi tagokat, Geréb Fülöp u. ódsi fűszerárú cég készpénz vagy havonkénti utólagos fizetés mellett 4%-ot enged; végre

az „Elite“ és lovag Chylinszky György fényirdája 20—20 százalék engedményt ad. Az igazgatóság már megtette a lépéseket, hogy az egyesületi tagok elsőrendű orvosok által kedvezményes díj mellett gyógykezeltesse és hogy a hazai elsőrendű gyógyfürdőkben is árkedvezményt élvezhessenek. S óval azon tag, aki ez előnyöket kihasználja, bátran számíthat befizetett tőkéje után évente 100% kamatozásra. S éppen azért ajánljuk, hogy a tagságra jogosított tisztviselők, altisztek és honoratiorok e közhasznú egyesületbe belépjenek. Ez irányban értekezhetni O. áh Károly városi tanácsnok igazgatóval, Pápsy János r. kath. tanító pénztárossal, Vetőssy Béla r. fogalmazóval s naponta d. u. 6—7 Gróf Degenfeld-tér 2. szám alatti ház emeletén levő hivatalos helyiségben Szabó Lajos egyesületi megbizottal.

* **Ló- és szekér-összeírás.** Az évenként szokásos ló- és szekér-összeírás városunkban f. évi február 15-én vette kezdetét és tart márczius 15-ig. Ez ideig mintegy 300 egyén jelentette be lovait; a bejelentők naponként nagy számmal jelentkeznek. Mithogy a lovaikat be nem jelenték a törvény értelmében minden ló után 20 koronáig terjedhető bírsággal fognak büntettetni, figyelmeztetnek a város összes területén lakó mindazon jószágtartók, kik lovaikat, szekereiket még be nem jelentették, hogy azokat a fent említett záros határidő alatt, Csapó u. 43-ik sz. háznál (tüzoító laktanya) naponként délelőtt 8 órától 12 ig bejelenteni el ne mulasszák.

* **Az álarozos rablók — szabdalábon.** Még a nyár folyamán történt, hogy Steiner ellen a Pallagon álarozos rablók merényletet akartak elkövetni, de a cselédség még idejében meggyűlötte a rablók tervét, akiket elűzött a tanyáról. A nyomozás folyamán a rendőrség négy embert tartóztatott le, mint gyanúsítottat és ezeket át is kísértette az ügyészség börtönébe. Ezek közül hármat Osváth Andrást, Ungvári Jánost és Zeiros Bálintot tegnap szabadon eresztették, míg elleanben a negyedik: Sívágó Jánost továbbra is visszatartották, mint vizsgálati foglyot.

* **Mulatság pénz nélkül.** Fekete Gábor pénz nélkül akart magának virágos hangulatot teremteni. Be is tért egy Degenfeld-téri pálinkamérésbe, hol egy fél liter „gabonériumot“ ivott meg, de fizetni nem tudott. Átadták a rendőrnek, ki a központra szállította és holnap tolonczolják.

* **Kitiltották Debreczenből.** Tamási Józsefet már egy ízben eltolonczolta és kitiltotta a városból a rendőrség, most azonban visszajött s itt csavargott hely és foglalkozás nélkül a város területén. Tegnap ismét elcsipték, harmincz napi elzárásra ítélték, mely büntetés eltöltése után újra illetőségi helyére tolonczolják.

* **Az iskolai utazások.** A kultuszminiszter rendeletet adott ki, amelyben meghagyja a tanári karnak, hogy ha kereskedelmi iskolai utazásokat rendez, legyen gondja rá, hogy az utazásokban csak azok a növendékek vehessenek részt, akik arra fizikailag és értelmileg alkalmasok. A minden rend-

szér és cselédség nélküli való kóborlások, mondja a rendelet, egyáltalán nem helyesíthetők. Kívánit eltévesztett dolog pedig, hogy a tanulmányi utazások ujabb általában a messzi idegenbe irányulnak, holott a diák még hazánk közgazdasági viszonyait és intézményeit sem ismeri. Az pedig semmiképen sem engedhető meg, mondja a rendelet, hogy az iskolai tanulmányi kirándulás üzletszerű utazási vállalatá fajuljon.

* **Ingyen kenyér osztás.** Az ingyen kenyér osztó bizottság tegnapelőtt 697 és tegnap 693 szegény részére adott ki ingyen kenyeret. A jótékonyság barátait ismételten felhívjuk, támogassa adományaival a bizottság humánus feladatát.

* **Ártatlanul bűnhődött.** A hadházi országoton Debreczenbe igyekezett Fricos Gergely nevű napszámos. Utközben betért a Dugó nevű csárdába, ahol éppen akkor állott meg szekereivel Pál Sándor is. Kis idő múltán Pál Sándor amint kiment a csárda előtt hagyott szekéréhez, ijedten vette észre, hogy a bundája eltűnt. A szegény távozó Fricosra gyanakodott, utána ment s úgy elverte, hogy a szerencsétlen embert eszméletlen állapotban vitték be a hadházi községháza. Pál azután megtalálta a bundát, de hibáját már nem tudta jövatenni.

* **Az árvák tolvaja.** Még alig látszik ki a földből a kis Ilyés Lajos, már is rossz fát tett tűzre, amelyért tegnap elcsipték a két másik társával egyetemben. Együtt kóborogtak az utcán s Ilyés Lajos a többi biztatására belopódott a Stefánia főhercegnő védnöksége alatt álló árvaházba s onnan egy pár gummiczipőt és egy kulcsot lopott. Ezeket akarták eladni az Egyháztéren, ahol elcsipte őket a rendőr. Ideiglenesen fogva tartják az apró tolvajokat.

* **Király és levélhordó.** VII. Edvard angol király a minap Frogmoreban séta közben találkozott Georges Smith levélhordóval, akit a király már évtizedek óta ismer. Edvard király szerencsét kívánt neki a trónköltséghez, amelyet az ő közbenjárására adott neki a postaigazgatóság. Az öreg azoban nem fogadta el a gratulációt: Sire, minden éremnek két oldala van; az igaz, hogy ezen a gépen gyorsabban hordom a jó híreket, — de sajna, gyorsabban hordom a rosszakat is... Most már sohasem fogadnak olyan szívesen és mosolyogva, mint azelőtt, mert látja felség, a háboru kitörése óta már nem is levélhordó vagyok, hanem a halál hírnöke.

* **A gyöngéd apa.** Egy örményről beszélnek, a kinek messzi városban tanult a fia és gyakran irt haza pénzért. Az apa kezdett már haragudni és azt mondta a feleségének, hvgy többé semmit sem küld; érje be azzal,

a mi van. Hanem az anyai sziv persze mégis csak kieszelte, hogy a fiu három forint zsebpénzt kapjon, sőt annyira vitte az apjukat, hogy azt maga a fiunak meg is írta. Hangzott pedig a levél ilyenformán:

„Édes fiam Károly! Azt a levelet, melyben pénzt kértél, nem kaptam. Hiába is kérnél, mert többet úgy sem adok. Édes anyád küld most a hirem nélkül három forintot. Apád Kebeles János.“

* Adományok a jótékony négyzet javára. (Folyt.) Dr. Kola Jánosné, Csanak, özv. Szikszay Józsefné 10—10 korona. Dr. Magoss György, Ormódy Lajosné, Kemény Mórné, Alföldi Eszter, Borsy 5—5 korona. Vecsey Zoltánné, Tóth Beline, László Albert 4—4 korona. Muraközi László, Rott Lipótné, Dr. Mariika György, Fonyas Mór, Schweitzer József, Kegyes F., Dr. Kálmánhey, Németh András, Holander Adolfné 2—2 korona. Urbanovits, Rosenberg, Vass József, Jungreis R., Gasparik, Lendlauer, Homig Emilé, Mauk, Dr. Borbély Imre 1—1 korona. (Folyt. köv.)

* Rózsá Arczkenőcs, szeplo, májfeltök, persenések ellen a legjobb vegyszertermék. Teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha. Üdeseget, bájít kölcsönöz az arcznak. Egy tégely ára 1 korona. Hozzá szappan 60 fillér. Kapható Francisc és Jóna drogueriájában. Kosuth u. 2 sz. Ugyanott mindenféle toilette-czikkék kaphatók.

TÁVIRATOK.

Az összeférhetlenségi törvény revíziója.

Budapest, február 23. A képviselőház elnöki szobájában ma megint hosszabb konferencia volt az összeférhetlenségi törvény revíziója dolgában. A tanácskozásban Széll Kálmán miniszterelnökön kívül ismét Fest Lajos, Rohonyi Gyula és Szivák Imre vettek részt. A javaslat anyagi részének végleges szövegezését még ma sem fejezték be és mindenestre még vagy három napra lesz szükség, míg a munkát befejezik.

A szerb — udvarból.

Budapest, február 22. Sándor szerb király tegnap Draga királynéval kikocsizott, hogy megczáfolják a külföldi lapok által terjesztett s a trónörökös születésére vonatkozó híreket. Annyi igaz, hogy a királyné rövidesen bekövetkező anyai örömeinek néz elébe.

Meghiusított tüntetés.

Budapest, február 22. A fővárosi munkanélküliek mára nagy népgyűlést terveztek, melyet azonban a főkapitány — okulva a multkori zavargásokon — betiltott. A tilalom dacára a Dembinszky utcában mégis összeverődött vagy ötszáz ember, kiket nagy rendőri kirendeltség fogott közre. A köruti és a kerpesi uti üzlettulajdonosok délután két óraker bezárták üzleteiket, félve a multkori rombolás megismétlődésétől, ez óvatosság azonban most szükségtelennek bizonyult,

mivel semmi nagyobb rendzavarás nem történt. A rendőrség huszonháromat a lármásabb tüntetők közül letartóztatott.

Elfogott összeesküvők.

Budapest, február 22. Szalonikiból jelentik, hogy ott a csendőrség egy hatvan tagból álló macedón összeesküvő bandát fedezett fel. A banda tagjait egytől-egytől sikerült letartóztatni.

Edvárd király Berlinben.

Berlin, február 22. Berlini politikai körökben meg vannak győződve arról, hogy Edvárd királynak Berlinbe való látogatása fontos politikai és gazdasági kérdésekkel függ össze. Nevezetesen az került nyilvánosságra, hogy Angolország és Németország között formális kereskedelmi szerződés jön létre.

A burok harca.

Johannesburg, február 22. A burok az éjjel Kliprivernél elpusztítottak egy vonatot, sivevették a vonaton szállított élelmiszereket, azután fölgyújtották a kifosztott vonatot és a nélkül, hogy valaki megzavarta volna őket, elvonultak.

Egy néger trónbitorló.

London, február 22. Zanzibarból jelentik, hogy Godzsani tartomány néger királyát Aimantot Daibutiban egy trónkövetelő versenytársa megmérgezte s az így megüresedett királyi széket elfoglalta. A bitorló nagyszámú csapataival valóságos rablóhadjáratot indított a különben gazdag, termékeny tartományban.

Pestis Dél-Afrikában.

Fokváros, február 21. Itt a fehér lakosság között két újabb pestis esetet konstataáltak.

Fokváros, február 22. Az alsó városrészben egy benszültöt holtan találtak. Azt hiszik, hogy a benszültök titkolják a pestis eseteket.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buza 1901 áprilire 7.46

" " októberre 7.62

Rozs " áprilire 7.27

Rozs " októberre 6.68

Zab " áprilire 6.22

Tengeri " májusra 5.16

Amerika egyegyed, Berlin egykettő, Liverpool önyolczaddal olcsóbb.

Anyá és gyermeke a farkasok közt.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt e hó 19 én délután a majsai

határban fekvő pusztákon, a hol egyik szálláson lakott Gera Vincze béresember családjával. A házigazda, Gera Vincze az említett időben bement Majsára, honnan csak este tért haza. Felesége, míg ő távol volt, két gyermekével, a 8 éves Lidi és a 10 éves Vinczével kiment a tőlük jó félóra távolságra eső erdőbe száraz galyat szedni a tüzeléshez.

Az asszony gyanútlanul dolgozott gyermekeivel, a mikor egy csapat farkas megrohanta őket. A bestiák az anyát és kis leányát kegyetlenül szétmárczangolták. A kis fiu éppen abban az időben, mikor a farkasok oda értek, egy fán volt, a melyre fölmászott, hogy száraz ágat tördeljen le. A kis gyermek ijedtében a faágakba kapaszkodott meg s onnan nézte végig, hogy édes anyját és kis testvérét a fenevadak miként tépték széjjel.

Este, a mikor Gera hazatért és családját nem találta otthon, utánuk ment az erdőbe s ott meg is találta a széttéptett ruhafoszványokat és holttestrészeket. Ekkor talált rá kis fiára is, a ki az ijedségtől annyira megzavartott, hogy saját édes apját sem ismerte meg s csak akkor tért magához, a mikor apja levette a fáról és haza vitte. A szegény gyermek mondta aztán el az apjának az egész szerencsétlenséget, melyet a városi hatóságnak is bejelentettek. A hatóság, mint értesülünk, hajtóvadászatot rendez a fenevadak elpusztítására, melyek nagy mértékben szaporodtak el a környéken.

Közönség köréből.

Hatóságunk figyelmébe.

A nemes város szabályrendeletet alkotott, hogy a házastelkek után 1%, a földdek után pedig 1/2% szedessék, a vétel vagy a birtok változás alkalmából és pedig a szépeszeti és kisajátítási alap pénztár javára, azonban elfelejtett ennek kellő biztosításáról gondoskodni amennyiben azt a telekkönyvekben nem jegyeztette fel, így biz már eddig is temérdek kárt vallott e tekintetben, árverés, örökösödési esetekben nem igen kap a város e czímen jövedelmet. Jó lesz azért, ha jövőre biztosítjuk e jövedelmet, mert minden fillerre szüksége van a jelzett alapnak.

Egy polgár.

INGATLANOK FORGALMA.

Simon András és neje Vida Zauzsánna veszik a debreczeni 7085. sz. tjkvben foglalt majorsági földet özv. Nagy Mihályné Kovács Juliánnától 3760 koronáért.

Lajter Gergely és neje Kenderes Juliánna veszik a debreczeni 667. sz. tjkvben 6390. hrsz. s. foglalt 3 hold 1050 négyzetölendű földet Major István és neje Facsar Zauzsánnától 2000 koronáért.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Megállapodásukhoz hiven másnap már Darinkainéék voltak.

A szép özvegy asszony meglepődött, mikor mind a kettőjüket bejelentették.

— Mit akarnak ezek?... Igazán szerencse, hogy Dérczi Béla a végéig nem nyitotta meg a levelet, hogy mi van a kezében. Egyéb sem kellene, csak hogy találkozzanak, meg-lássa és megismerje őket. Akkor aztán mindjárt nyomára jönne a történeteknek. Egyebekben jó hogy ennek a lehetőségnek a gondolata felébredt bennem, legálább óvatosságra int. Mindent el kell követnem, hogy ezek többé az én házamba ne te-gyék a lábukat. Nem tohatom ki magamat annak, hogy Dérczi Béla az én lakásomon találkozzék Hadákkal s egy pillanat lerom-bolja azt a boldogságot, amelyet én olyan nehezen építhettem fel.

Hogy ezeket hirtelenében, a pillanat hatása alatt elgondolva, oda szólt a szobalásznak:

— Bocásan be őket.

A leány engedelmeskedett s csakhamar Hadák és Mari együtt léptek be a fényes sífogadó terembe.

— Valami baj van talán? — tette fel a kérdést Darinkainé.

— Nincs — válaszolta Mari.

— De lehet — sietett hozzá tenai Hadák.

— Hogyan? — kérdezte a szép özvegy.

— Úgy, hogyha nagyszágos asszonyom nem hallgatja meg a mi kérésünket.

— És mi a kérésük?

Hadáék ezután elmondta a szép özvegynek, ahogy azt Marival jó előre megállapították, hogy szeretik egymást, ferj és feleség óhajtsanak lenni. Ha ők kieszközöl-ték a nagyszágos asszony számára a boldogságot, most a nagyszágos asszony is esküdjön ki a mi számunkra.

— Mivel? — kérdezte Darinkainé.

— Azzal, hogy évi járadékot adjon.

— Meennyit?

— Négyezer koronát.

— És ha nem adnak.

— Akkor, mivel nagyszágos asszonyom nem respektálja a mi boldogságunkat, mi sem respektáljuk a nagyszágos asszonyét.

— Hogy érti ezt?

— Úgy, hogy mindent felfedezünk Dérczi Béla ur előtt.

A szép asszony ajkára harapott, s az-mei szikráztak, szeretett volna indulatosan rájuk mordulni, de hirtelen uralkodott fel-háborodásán s csak magában gondolta:

A nyomorultak! Ezzel nem számol-tam. Ezek engem ezen a csúszka egész életemen keresztül pumpolni fognak.

De aztán belátta azt is, hogy a ké-résük teljesítése elől nem térhet ki Kiván-ságukat teljesíteni kell. Sőt csak pár perc-előtt gondolt arra is, hogy meg kell gátolni azt is, hogy Hadák és a leány nála alkalmatlankodjanak.

— Jól van! — mondta határozottan a szép asszony. — Egy feltétel alatt meg-teszem.

— És az?

— Ha odamentek lakni, ahová én akarom. Dernán van egy kis birtokom. Gyönyörű hely. Csinos kis kastély áll rajta. A birtok jövedelme évenként négyezer ko-rona. Használjátok és lakjatok ott.

— A leány és Hadák ebben a pilla-natban egymásra néztek s arcukról tükröz-dött le az elégedettség.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szombaton „C” bérletben:

LEAR KIRÁLY.

Tragédia 5 felvonásban.

Lear, Britannia királya	— Bartha I.
A francia király	— Környei B.
A burgondi fejedelem	— Karacs I.
Cornwall, fejedelem	— Pataki B.
Alban, fejedelem	— Serfőz Gy.
Kent, gróf	— ifj. Szathmár.
Gloster, gróf	— Csatár Gy.
Edgar, Gloster fia	— Komjáthy J.
Edmund, Gloster törvénytelen fia	— Odry Á.
Coneril	— Komjáthyné.
Regan	— Brezray A.
Cordélia	— Fái Flóra.

Holnap, vasárnap két előadás:

délután 3 órakor félhelyárakkal:

Egy katona története.

Színmű 5 felvonásban.

este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal, bér-letszűnetben R. Réthy Laura vendégfelléptével

A cigánybáró.

Nagy operette 3 felvonásban.

Tömeges vétel folytán

feltűnő olcsó árak

mellett aljánlunk míg a készlet tart u. m. Rendkívü erősr férfi czugos bőr cipő párja 1 85. Férfi lakk csipők fűzős, vagy czugos, párja 3 frt. Leány és női csipők 1 frtől kezdve, tiszta selyem esernyők 2 frtől kezdve. Divatos férfi kalapok 1 frtől kezd. Egész finom férfi ingek 85 krajczártól kezdve.

Gallérok darabja 10 kr.

Törülköző, blousok, női ingek, jáger alsó ruhák, lábravalók, nyakkendők stb. minden elfogadható árban.

SZÉKELY JENŐ ES TÁRSA

Főter, Hungária mellett.

Vasutások és vaggongyáriaknak 10% enged-mény.

14463 tkv. szám.
1900

Árverési hirdetmény kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a debreczeni ref. egy-házkerület végrehajthatónak Nagy Já-nos és neje elleni végrehajtási ügyé-ben a debreczeni kir. törvényszék és a debreczeni kir. járásbíró-ág terüle-tén lévő, a mikepércsi 1137. számú telek-nyilvántartásban A. I. 2—5 sor 1071/b 1120/b 1470/b 1509/a hely-rajzi számú szántóföldekre 847 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak fogantatására határidőül az 1901. évi Március hó 23-ik nap-jának délelőtti 9 órája Mike Pércs község-házához kitűzetett.

Kikiáltási ár, a kitett becslár, azonban az árverésre kitett ingatlan azülség esetében a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoz-nak a kikiáltási ár 10%-át készpénz-ben vagy óvadékképes értékpapirban letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű előmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság és Mike-Pércs község előjáróságánál tekintetők meg.

Kelet Debreczenben, a kir. tiszák, mint tkvi hatóságnál 1900. évi de-czember hó 17-ik napján.

Harsányi,
kir. tszki bíró.

MEGHÍVÁS.

A Közgazdasági Bank Részvénytársaság

IX-ik évi rendes közgyűlését

1901. évi március 3-án, délelőtt 11 órakor tartja meg Debreczenben, a Kereskedő-társulat háza disztermében,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat úgy gyakorolhatják, ha részvényeiket a közgyűlés előtt legalább három nappal a társulat pénztáránál leteszik.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság évi jelentése a lefolyt 1900 évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán
3. Határozathozatal a múlt évi nyereség felosztására és az igazgatóság e tárgy-bani indítványára vonatkozólag.
4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
5. Az intézeti hivatalnokok és szolgák nyugdíjazására vonatkozó szabályzat tárgyalása.
6. Az igazgatóság, igazgató-tanács és felügyelő bizottság díjazásának meg-állapítása 3 évre.
7. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 3 igazgatósági tag helyének 3 évre leendő betöltése.
8. Az igazgatóságból sorrend szerint kilépett 6 tag helyének 3 évre leendő betöltése.

Debreczen, 1901 évi Február 11-én tartott ülésünkből.

Az igazgatóság.

Jegyzet: Az évi mérleg valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése 8 nappal a közgyűlés előtt a társulat irodájában a részvényesek rendelkezésére áll.

Apró hirdetések.

Dija: 10 until 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkkel nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Ajtó-utca 2. sz. hámszobás előszobával és mellékhelyiségekből álló utcai lakás május 1-ére kiadó. Értekezni ott a tulajdonossal.

Hentes üzlet Május 1-től Tanító-utca 4. szám alatt kiadó.

Rákoczy-utca 4. sz. a, 3 szobát, előszobát és megfelelő mellékhelyiségeket tartalmazó utcai lakás május 1-től kiadó.

Fagymentes burgonya, édes káposzta, hagyma, valamint bab és **Kóser savanyú káposzta** olcsón beszerezhető: Hatvan utca 24. Ugyanott jó házi koszt és kvártély kapható.

A Takarékos és Hitelintézet Csapó-utca 4. sz. házában egy 2 szobás és előszobás lakás mellékhelyiségekkel együtt (eddig ügyvédi irodának használtatott) továbbá két bolthelyiség május hó elsejével kiadó. Értekezni a fenti intézet igazgatóságánál.

Csapó-utczán 22. sz. a. a zenede mellett 3 bolthelyiség május 1-re vagy előbb is kiadó. Ugyanott egy 3 szobás előszobás uri lakás az új épületben május 1-re kiadó, az udvarban jó víz és mosókonyha.

Maison Steiner új női divatterem Piacz u. 85. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és diszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

Köhögés ellen Pemetefü csukorka Borsy csukrázsdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Van szerencsém a n. é. közönség szives figyelmét felhívni 1898 évi termésű tisztán kezelt **Magyaradi boromra**

melyet magyaradi szőlőbirtokostól nagyobb mennyiségben vásároltam s literenként 40 krajczárért árusítok el. Hordó vételnél megfelelő árengedmény. Tisztelettel Bán László fűszer-, bor- és csemege keresked (Egyháztér, a Collégium mellett.)

Sima szőlő vessző

a sárándi szőlő telepről mindenféle faj tiszta jutányos áron kapható **Kondor M. J. és fia** cégénél Debreczenben.

Egy két szobás utczal garçon lakás, továbbá egy földszinti szépen **butorozott szoba** (bejárattal a lépcsőházból) Május 1-ére kiadó. Értekezni: Kossuth-utca 39 sz. a. a ház mesternél, vagy Széchényi-u. 21. sz. a. az építési irodában.

Előkelő masamód üzletben, Piacz-utczán, ügyes kézi leány azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti és két szobából álló földszinti helyiség azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Megvételre kerestetik egy jó karban levő Wertheim szekrény. Czim a kiadóhivatalban.

Egy masamód, confekció vagy szabó üzletben használható, teljesen új **tükörös szekrény** asztalával együtt olcsón eladó. Szt. Anna-utca 5. sz., az udvarban balra.

Jég-szekrény, mely jókarban van totik. Péterfia-utca 76.

Ügynökök életbiztosítás szerzők egy helybeli főügynökségnél előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak. Czim a kiadóhivatalban.

Kaiser Salamon vászon készítő és divat **részlet üzlete** Hatvan utca 2 szám a. található.

Köhögés és Hurutos bántalmaknál

a **Kaiser's**

BRUST-BONBONS

legbiztosabb **2650** kitűnő bizonyítványokkal elismervé.

Már ez egyedül is elég bizonyíték a biztos segélyre, **Köhögés, Rekedtség, Hurut és elnyálkásodásnál.**

==== Egy csomag 20 és 40 fillér. ====

Kapható:

Mihálovits Jenő és **Tóth Béla** gyógytárában, Debreczenben.

Vetni való

bükköny és zab

kapható **Weissenberger Jakabné és fia** cégénél Tizenháromváros utca 39. szám.

MEGHÍVÁS.

A **debreczeni faáruraktár szövetkezet**

1901. évi márczius hó 3-án, délután 3 órakor

a „Takarék és Hitelintézet” Csapó-utca 4. számú házában tanácsstermben tartja

VIII. évi rendes közgyűlését,

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

A közgyűlés tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés és az 1900. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1900. évi veszteség feletti határozat.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadása feletti határozatal.
5. Az igazgatóság előterjesztése a szövetkezet feloszlása tárgyában, a felszámoló ki- rendelése és az ezzel kapcsolatos intézkedések feletti határozat hozatal.*
6. Esetleges indítványok.
7. A közgyűlés jegyzőkönyve hitelesítésére bizottság kiküldése.

Serly Ede
ig. elnök.

Dr. Szűcs Géza
ig. jegyző.

* Alapszabályok 29. §. Az alapszabályok módosítását, megváltoztatását a szövetkezet tartamának meghosszabbítását, részvénytársasággá való alakulását, más tártasággal való egyesülését, vagy a szövetkezet felosztását illető határozatok érvényességéhez az összes tagok legalább kétharmadának jelenléte szükséges, kik az összes üzletrészeknek legalább háromnegyedét (3/4) képv. selik.

Figyelmeztetnek a tagok, hogy az évi mérleg és zárszámadás, továbbá a zárszámadás idején beirt tagok számáról, valamint a múlt évben be és kilépett tagok s üzletrészeik számáról szóló számadások a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet telepen (Homokkert 258. sz.) levő üzlethelyiségben a hivatalos órákban d. e. 8-12-ig és d. u. 2-5-ig megtekinthetők s azoknak egy nyomtatott példánya ugyanott átvehető.

Debreczen 1901. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Eladó birtok.

Az ér-semjéni határban, egy negyed órányira az érmihelyiutvai vasút-állomástól

egy 455 holdnyi (1200) ve- gyés homokos talaju birtok,

jó karban levő tanyai épületekkel és dohány pajtákka, 14 holdra való do- hányengedéllyel, 4 hold beültetett és már termő szőlővel **ÉR-SEMJÉN köz- ségben uri lakkal.** Értekezni a kiadóhivatalban.

Szives tudomásúl.

Saját termésű, tiszta **természetes ó-borok** Szent-Anna puszta homoki szőlőtele- pünkről.

Literes palaczkokban:

Fehér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Veres asztali, 98-ról	80 "
Veres Kadarka, 98-ról	1.20 "
Asztali siller	70 "
Nagy-Burgundi siller	92 "

Palaczkokért 16 fillér betét, Hordószámra való vételnél megfelelő árengedmény.

Kaphatók a termelő **Szabó Lajos Fiai** cégénél

Debreczen, Tisza-palota, valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál.